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Niederschrift 

über die 20. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 

am Dienstag, 10. April 2018, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dominique Kalb, Vorsitzender, CDU 

Eva Koch, 2. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 

Judith-Annette Boczkowski, Mitglied, SPD 

Sascha Gröling, Mitglied, SPD 

Mario Lang, Mitglied, SPD (Vertretung für Petra Ullrich) 

Volker Zeidler, Mitglied, SPD (bis 17.40 Uhr TOP 4) 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU (Vertretung für Wolfram Kieselbach) 

Saskia Spohr-Frey, Mitglied, CDU (Vertretung für Jörg Hildebrandt) 

Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne 

Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 

Gerhard Schenk, Mitglied, AfD 

Violetta Bock, Mitglied, Kasseler Linke 

Dr. Bernd Hoppe, Mitglied, Freie Wähler 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Matthias Nölke, Stadtverordneter, FDP 

Pasquale Malva, Vertreter des Ausländerbeirates 

Heinz Gunter Drubel, Vertreter des Seniorenbeirates 

 

Magistrat 

Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 

Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Jutta Butterweck, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Helmut Ernst, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Bruno Jerlitschka, KVG 

Peter Wüstemann, Umwelt- und Gartenamt 

Helmut Kämpfer, Umwelt- und Gartenamt 

Dr. Georg Förster, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 

Volker Mohr, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 

Sabine Schaub, Stadtentwicklung, Bauen und Umwelt 
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Tagesordnung: 

 

1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. 

I/12 "Untere Königsstraße 71" (Aufstellungs- und 

Offenlegungsbeschluss) 

101.18.872 

2. Zum Lärm- und Gesundheitsschutz Tempo 30 101.18.720 

3. Wohnraum gewinnen - Leerstandskataster erstellen 101.18.830 

4. Entmietung in der Sophienstraße 1 101.18.833 

5. Standort Obelisk 101.18.841 

6. Erhebung Straßenausbaubeiträge 101.18.842 

7. Vertragliche Vereinbarungen und Ausbauoptionen mit 

Nextbike 

101.18.843 

8. Entwicklung Henschelgelände 101.18.863 

9. Schutz für MieterInnen bei Umwandlung von Wohnungen in 

Eigentum 

101.18.865 

10. Zahl der Diesel-Fahrzeuge 101.18.866 

11. Planungen zur Bebauung des Stockplatzes 101.18.869 

12. Machbarkeitsstudie Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn 

nach Harleshausen 

101.18.880 

 

 

Vorsitzender Kalb eröffnet die mit der Einladung vom 3. April 2018 

ordnungsgemäß einberufene 20. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

Zur Tagesordnung 

 

Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion, beantragt, den Tagesordnungspunkt 12 

betr. Machbarkeitsstudie Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn nach 

Harleshausen, -101.18.880- wegen Beratungsbedarf von der Tagesordnung der 

heutigen Sitzung abzusetzen und für die Tagesordnung der nächsten 

Ausschusssitzung zur Beratung vorzumerken. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: AfD 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Enthaltung: -- 

den 
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Der Geschäftsordnungsantrag der AfD-Fraktion auf Absetzung des gemeinsamen 

Antrages der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der Stadtverordneten Dr. 

Cornelia Janusch und Andreas Ernst betr. Machbarkeitsstudie Ausbau des 

Tramnetzes: Straßenbahn nach Harleshausen -101.18.880- wird abgelehnt. 

 

Stadtverordnete Koch, Fraktion B90/Grüne, beantragt, den Tagesordnungspunkt 

12 betr. Machbarkeitsstudie Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn nach 

Harleshausen, -101.18.880- auf jeden Fall in der heutigen Sitzung zu behandeln 

und nach Tagesordnungspunkt 1 zur Beratung aufzurufen. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten,  

AfD (1) 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: AfD (1) 

den 

 

Beschluss 

 

Dem Geschäftsordnungsantrag der Fraktion B90/Grüne auf Behandlung des 

gemeinsamen Antrages der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst betr. Machbarkeitsstudie 

Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn nach Harleshausen -101.18.880- nach 

Tagesordnungspunkt 1. wird zugestimmt. 

 

Auf Antrag von Stadtverordneter Bock, Fraktion Kasseler Linke, wird 

einvernehmlich festgelegt, den Tagesordnungspunkt 2 betr. Lärm- und 

Gesundheitsschutz Tempo 30, -101.18.720- von der Tagesordnung der heutigen 

Sitzung abzusetzen und zur Behandlung für die Tagesordnung der nächsten 

Ausschusssitzung vorzusehen. 

 

Vorsitzender Kalb stellt die geänderte Tagesordnung so fest. 
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Königsstraße 71" (Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.872 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Für den heute rückwärtigen Bereich des Grundstücks ‚Untere Königsstraße 71‘ 

soll ein Vorhabenbezogener Bebauungsplan gemäß § 12 Baugesetzbuch 

aufgestellt werden. 

Dem Entwurf des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes der Stadt Kassel Nr. 

I/12 ‚Untere Königsstraße 71‘ (Stand 21.02.2018) wird zugestimmt. Das 

Verfahren zur Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes soll als 

Bebauungsplan der Innenentwicklung beschleunigt entsprechend § 13a 

Baugesetzbuch durchgeführt werden. 

Der Geltungsbereich liegt in der Gemarkung Kassel und umfasst den westlichen 

Bereich des Flurstücks 30/4 (aus Flur 1) sowie eine Teilfläche des hieran südlich 

angrenzenden Flurstücks 30/3 (aus Flur 1). Der Geltungsbereich hat eine Fläche 

von ca. 1.000 m². 

Ziel und Zweck der Planung ist die planungsrechtliche Sicherung für den Bau 

eines mehrgeschossigen Wohngebäudes insbesondere unter Beachtung einer 

geordneten städtebaulichen Entwicklungsmöglichkeit für den gesamten 

Baublock, der Gestaltung des neuen Baukörpers und der Prüfung des 

Stellplatzbedarfs.“ 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Freie Wähler + Piraten 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: AfD, Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt 

Kassel Nr. I/12 "Untere Königsstraße 71" (Aufstellungs- und 

Offenlegungsbeschluss), 101.18.872, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Zeidler 
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Harleshausen 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.880 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, die KVG mit der Durchführung einer 

Machbarkeitsstudie für den Ausbau des Tramnetzes in Form einer 

Straßenbahnlinie nach Harleshausen zu beauftragen. Die Studie soll es 

ermöglichen, Fördermittel für den Ausbau des öffentlichen Nahverkehrs vom 

Bund und/oder vom Land Hessen effizient zu nutzen.  

Im Rahmen des sogenannten Nachhaltigkeitsfonds, der beim Dieselgipfel 

beschlossen wurde, sollen demnächst eine Milliarde Euro Fördergelder zur 

Verfügung gestellt werden. Ggf. lassen sich für die Durchführung der Studie 

bereits Zuschüsse akquirieren.  

Im Rahmen der Studie sollen auch innovative Konzepte wie die sogenannte „E-

Tram ohne Schiene“ geprüft werden.  

Mit der Machbarkeitsstudie wird keinerlei Vorfestlegung für die Realisierung 

des Projektes getroffen. 

 

Stadtverordnete Koch, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag.  

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Ablehnung: CDU, AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst betr. Machbarkeitsstudie 

Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn nach Harleshausen, 101.18.880, wird 

zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Schwalm 
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Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.720 - 

 

Abgesetzt 

 

 

3. Wohnraum gewinnen - Leerstandskataster erstellen 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.830 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Die Stadt Kassel richtet bis Frühjahr 2019 ein Leerstandkataster ein. 

 

Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler Linke, begründet den Antrag. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Ablehnung: SPD, B90 Grüne, AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Wohnraum gewinnen - 

Leerstandskataster erstellen, 101.18.830, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Müller 

 

 

4. Entmietung in der Sophienstraße 1 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.833 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 
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Brandschutzmaßnahmen in der Sophienstr. 1?  
2. Was ergab die letzte turnusmäßige Besichtigung der Sophienstraße 1 

durch die Bauaufsicht und die Feuerwehr?  

3. Ist die Stadt mit der Eigentümerin KVK (Kommunale Versorgungskasse) 

im Gespräch? 

4. Wie ist die Situation des Denkmalschutzes in der Sophienstraße 1? 

5. Wurde eine Abrissgenehmigung für das Hochhaus beantragt? 

6. Sind weitere Hochhäuser von Entmietungen aufgrund von mangelndem 

Brandschutz betroffen? 

7. Wie wird die Stadt den MieterInnen helfen? 

 

Stadtbaurat Nolda beantwortet die Anfrage und die Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. Eine schriftliche Antwort mit der Niederschrift wird zugesagt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

5. Standort Obelisk 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.841 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Welche (bau-) rechtlichen Voraussetzungen und Grundlagen wären für einen 

Verbleib des Obelisken am bisherigen Standort Königsplatz zu beachten bzw. 

maßgebend? 

 

2. Welche Rechte Dritter könnten möglicherweise von einem Verbleib des 

Obelisken auf dem Königsplatz betroffen sein? 

 

Stadtbaurat Nolda beantwortet die Anfrage und sagt die schriftliche Antwort als 

Anlage zum Protokoll zu. 

 

Vorsitzender Kalb erklärt die Anfrage nach Beantwortung durch Stadtbaurat 

Nolda für erledigt. 
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Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.842 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. In welcher Höhe entstehen der Stadt Kassel im jährlichen Durchschnitt 

Aufwendungen (insbesondere Personalkosten) für die Berechnung, Erhebung 

und Durchsetzung von Ausbaubeiträgen nach dem Kommunalabgabengesetz 

und der Satzung über die Erhebung von Straßenbeiträgen in der Stadt 

Kassel? 

 

2. In welcher Höhe stehen dem Einnahmen gegenüber? 

 

Die Anfrage wird von Stadtbaurat Nolda beantwortet, die schriftliche Antwort wird 

der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

 

7. Vertragliche Vereinbarungen und Ausbauoptionen mit Nextbike 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.843 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Gibt es mit Nextbike eine Gesamtvereinbarung für das Anbieten des 

Fahrradverleihsystems in Kassel? 

2. Welche sonstigen Verträge bestehen zwischen der Stadt Kassel und 

Nextbike? 

3. Wie sehen die Verträge mit Nextbike aus?  

4. Welche Strafen sind für Vertragsverletzungen vorgesehen? 

5. Für welche städtischen Betriebe hat die Stadt als Kunde mit Nextbike 

Verträge abgeschlossen und zu welchen Konditionen? 

6. Gibt es unterschiedliche Konditionen für städtische Beschäftigte und andere 

NutzerInnen? 

7. Wie sind die Angebotskonditionen für die Allgemeinheit abgesichert worden? 

8. Hat die Stadt auch für TransferleistungsbezieherInnen angemessene 

Konditionen vereinbart? 
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Fahrradstationen bzw. in welcher Form erhält die Stadt eine Gegenleistung? 

10. Gibt es Regelungen für den Ausbau von Stationen und zur zukünftigen 

Erhöhung der Zahl der Räder und wie sind die Bedingungen? 

11. Sind zwischen Nextbike und der KVG Regelungen zur Anrechnung von 

Einzeltickets, wie es analog bei Konrad der Fall war, geplant? 

12. Durch welche Maßnahmen sichert die Stadt die Zukunft eines für alle 

zugänglichen Fahrradverleihsystems in Kassel ab? 

13. Warum wurden der bisherige Name Konrad und bisherige Nutzerdaten 

nicht übernommen? 

 

Stadtrat Stochla beantwortet die Anfrage und weitere Nachfragen und sagt die 

schriftliche Antwort als Anlage zur Niederschrift zu. 

 

Vorsitzender Kalb erklärt die Anfrage nach Beantwortung durch Stadtrat Stochla 

für erledigt. 

 

 

8. Entwicklung Henschelgelände 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.863 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Welche unterschiedlichen Entwicklungsperspektiven hat der Magistrat 

aufgrund des Beschlusses der Stadtverordnetenversammlung vom 12.09.2016 

(101.18.171) für das Henschelgelände geprüft? 

2. Wie sieht das Ergebnis dieser Prüfung aus? 

3. Warum ist bislang keine Berichterstattung im Ausschuss Stadtentwicklung, 

Mobilität und Verkehr erfolgt? 

4. Hat der Magistrat Gespräche mit dem Eigentümer des Henschelgeländes 

Gespräche geführt? 

a) Wenn ja, wann, in welcher Form und mit welchem Ergebnis? 

5. Mit Schreiben vom 01.02.2017 hat der Magistrat mitgeteilt, dass der 

Eigentümer des Henschelgeländes ein externes Planungsbüro mit der 

Erstellung eines Gesamtentwicklungskonzepts für das Areal beauftragt hat. 

a) Welche potenziellen Nutzungsinteressenten wurden angesprochen? 

b) In welcher Form war der Magistrat in die Aktivitäten des 

Planungsbüros eingebunden? 

c) Wie sieht das für 2017 angekündigte „tragfähige Entwicklungskonzept 

mit fachlicher Planungstiefe aus? 
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der Einladung zur nächsten Sitzung versandt werden, so dass die 

Ausschussmitglieder dann noch offene Fragen in der nächsten Sitzung klären 

können. 

 

Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 

 

 

9. Schutz für MieterInnen bei Umwandlung von Wohnungen in Eigentum 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.865 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Kassel beantragt bei der Landesregierung in die verlängerte 

Kündigungssperrfristverordnung aufgenommen zu werden.  
Der Magistrat wirkt über den Hessischen Städtetag darauf hin, dass die 

Verlängerung der Kündigungsbeschränkung zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

von fünf auf zehn Jahre verlängert wird. 

 

Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler Linke, begründet den Antrag ihrer 

Fraktion. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD (1) 

Enthaltung: AfD (1) 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Schutz für MieterInnen bei 

Umwandlung von Wohnungen in Eigentum, 101.18.865, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dreyer 
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Gemeinsame Anfrage der Stadtverordneten Burmeister und Nölke, FDP 

- 101.18.866 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie viele zugelassene Fahrzeuge mit Dieselmotor gibt es in der Stadt 

Kassel, aufgeschlüsselt nach Pkw und Lkw? 

2. Wie hat sich diese Zahl seit 2011 entwickelt, aufgeschlüsselt nach Pkw und 

Lkw? 

3. Wie viele Fahrzeuge sind insgesamt in der Stadt Kassel zugelassen und wie 

hoch ist der prozentuale Anteil der Fahrzeuge mit Dieselmotor?  

4. Wie alt sind die Fahrzeuge mit Dieselmotor im Durchschnitt, 

aufgeschlüsselt nach Pkw und Lkw? 

5. Wie verteilt sich die Zahl der zugelassenen Diesel-Fahrzeuge auf die 

Emissionsklassen „Euro 3“, „Euro 4“, „Euro 5“ und „Euro 6“, aufgeschlüsselt 

nach Pkw und Lkw?  

6. Wie viele Taxen sind in Kassel zugelassen und wie hoch ist daran der Anteil 

der Fahrzeuge mit Dieselmotor? 

7. Wie hoch ist der Anteil an Fahrzeugen mit Dieselmotor bei den Fahrzeugen 

der KVG, der freiwilligen und beruflichen Feuerwehr, sowie bei 

Krankenwagen und wie verteilen sich dabei jeweils die Emissionsklassen? 

8. Wie hoch ist der Anteil an Fahrzeugen mit Dieselmotor bei den von 

städtischen Ämtern und städtischen Eigenbetrieben genutzten Fahrzeugen 

und wie verteilen sich dabei die Emissionsklassen? 

9. Sofern möglich, bitten wir bei den Fragen Nr. 1 bis 5 auch um 

entsprechende Zahlen für den Landkreis Kassel.  

 

Da die Beantwortung der Anfrage sehr umfassend ist, soll die schriftliche Antwort 

mit der Einladung zur nächsten Sitzung versandt werden. Evtl. noch offene Fragen 

können dann dort geklärt werden. 

 

Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 

 

 

11. Planungen zur Bebauung des Stockplatzes 

Anfrage der AfD-Fraktion 

- 101.18.869 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 
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Stockplatzes im Stadtteil Wehlheiden? 

 

2. In welcher Weise wird der Wille der Bevölkerung ermittelt und in die Planungen 

einbezogen? 

 

Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion, begründet die Anfrage. Stadtbaurat Nolda 

beantwortet diese und sagt die schriftliche Antwort zu Protokoll zu. 

 

Vorsitzender Kalb erklärt die Anfrage nach Beantwortung durch Stadtbaurat 

Nolda für erledigt. 

 

 

12. Machbarkeitsstudie Ausbau des Tramnetzes: Straßenbahn nach 

Harleshausen 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.880 - 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde nach Tagesordnungspunkt 1 zur Behandlung 

aufgerufen. 

 

 

Ende der Sitzung: 18.20 Uhr 

 

 

 

 

 

Dominique Kalb Jutta Butterweck 

Vorsitzender Schriftführerin 
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